

督导 笔记

研讨式教学激活学生自主性

——听李靖老师“国际政治理论与方法”课程

督导专家 李靖



近日,走进行政学院刘雪莲老师主讲的“国际政治理论与方法”研究生课堂,近距离感受了刘老师“研讨式”课堂教学的特点以及对国际政治理论的精准把握和精彩讲授。

“国际政治理论与方法”是行政学院国际政治系研究生专业基础必修课。这门课程主要从理论与方法两个方面对国际政治领域的现实主义、自由主义和建构主义等理论进行分析和评价,对中国国际政治学派进行理论

思考和学术探索。这节课是关于新自由主义学派的“研讨式”课堂教学学生展示课。整个课堂分为两个阶段,第一阶段是师生之间、学生之间的互动讨论环节。由两位同学对新自由主义学派的主要理论观点进行讲述,之后老师和其他学生提出问题、两位主讲学生进行解答。第二阶段是刘老师针对讨论问题,对“国际相互依赖”概念内涵作深度解析,重点讲解国际相互依赖的特点、对国际政治理论范

式的影响以及对世界看法的重大转变等问题。

刘雪莲老师这堂“研讨式”的研究生专业课教学,有以下几个方面的特点:

第一,课前的充分准备。课前准备是课堂教学的首要环节。有效教学的生成离不开教师精心备课,从教师讲课的精神状态、教学内容和组织形式的选择,甚至教学辅助工具,都需要教师精心打磨。从提前进入教室等待学生的教学态度、学生对教学内容和组织形式自觉把握的主动性、耳目一新的PPT设计等,都足以体现刘雪莲老师对这堂课的高度重视和充分准备。

第二,平等的互动情境。研究生研讨式教学是一种通过教师与学生、学生与学生之间的平等沟通、互动交流完成的教学方式,研究生的自主性是在陈述观点、启发他人、实现信息互通的过程

中实现的。在课堂教学中,刘雪莲老师设置平等情境,弱化教师主导角色,将更多的时间与空间提供给学生,提高学生参与程度。师生之间互相影响与相互交流的教学方式,有效激发了学生参与课堂的主动性和积极性。

第三,深入浅出的知识讲解。在研究生阶段,学习面对的问题更有深度、理论性和思辨性,如何用通俗易懂的语言对高深理论进行描述,在高深理论与学生认知结构之间架起桥梁,弥补学生讨论中对理论认知的不足和浅显极为重要。刘雪莲老师针对研究生讨论中涉及到的核心概念(国际相互依赖)进行了生动化、形象化的解释说明,运用简洁清晰的语言和PPT课件,不仅营造一个严谨、轻松、良好的课堂氛围,同时在主题明确、逻辑严谨、思路清晰的讲解中,有效的阐明国际相互依赖的内涵、特点、现实及未来趋势等问题,这个核心概念对理解新自由主义学派的国际关系观点,以及现实国际政治的变化都具有重要的意义。

刘雪莲老师作为来自教学一线的教师,多年专注于教学实践,认真的教学态度、深厚的专业知识、清晰的语言表述和注重培养学生学术素养的教学风格,为提高研究生课堂教学质量树立了学习的榜样。

基础医学院携最新科研转化成果亮相第六届世界大健康博览会

4月7日,我校基础医学院携国内领先人工智能医疗产品、人参保制品、化药创新药等前沿科研转化成果亮相在武汉开幕的第六届世界大健康博览会。本届大健康博览会由中国国家卫健委、湖北省人民政府、武汉市人民政府主办,是大健康领域国际合作共识、协同促进大健康产业创新发展的重要平台。

4月8日下午,吉林省委书记张恩惠一行来到我校基础医学院展台前,认真听取了基础医学院院长王放关于学院参展整体规划和科研成果转化情况的汇报,现场体验了人工智能医疗机器人、人参保制品等产品。张恩惠对我校基础医学院科研成果转化工作给予了高度认可,对学院未来发展大健康产业寄予厚望,鼓励大家坚定创新发展,为长春振兴发展作出更大贡献。

(基础医学院)



边铁会见中国中车集团副总裁余卫平

本报讯 4月13日,校党委常委、副校长边铁在中心校区会见了中国中车集团副总裁余卫平一行。双方就人才培养、学生就业、科技成果转化、创新平台建设等进行深入交流,推动校企合作携手发展。

边铁指出,吉林大学始终依托深厚的学科底蕴和优势资源,以高端化、智能化、绿色化为导向,加快学科交叉融合和产学研用一体化进程,为发展新质生产力做出了贡献。学校每年为中国中车输送大量人才,有的已经成为技术团队的中坚力量。未来,学校将继续向中国中车输送优秀毕业生,希望中国中车能够为我校优秀学子提供更多的就业机会和更好的发展平台。

学校将进一步发挥学科综合优势、人才队伍优势和科技创新优势,紧密结合中国中车产业发展和技术创新需要,深化双方全方位深层次合作,为我国轨道交通装备制造业创新发展做出新的更大的贡献。

余卫平对我校的高质量发展和高水平人才培养成效给予高度赞扬。希望学校一如既往支持中国中车的发展,把先进的科研成果、一流的创新思想和优秀人才输送到中国中车,促进双方合作跨上新台阶,迈向新阶段。

中车长客股份公司党委书记、董事长刘长青参加会议。(团委)

推免我校任何一个专业。

“吉林是黑龙江的好邻居,优秀的‘985工程’高校,吉林大学是一所什么样的大学?有哪些‘牛’的学科?人才培养有哪些优势?校园生活又怎么样?”4月15日,吉林大学-黑龙江省“大中衔接人才培养对接会”暨吉林大学2024年黑龙江省招生工作会在哈尔滨友谊宫举行。校党委常委、副校长边铁,黑龙江省招生考试院副院长李宏伟,我校黑龙江校友会秘书长马晶梅与来自黑龙江各地的重点中学领导齐聚一堂,赓续传统友谊,畅通信息渠道,推动创新合作。

据悉,我校每年在黑龙江省招生计划超过800人,位列全国各省招生计划前三名,是黑龙江省招生人数最多的省外院校。今年我校招生专业中国家级一流本科专业占比达73%,并推出“2+7”拔尖创新人才培养体系,先后成立了唐敖庆理科试验班和匡亚明文科试验班,另有社会科学的吕振羽班、工学的饶斌班、地学黄大年班和李四光班、信息学王湘浩班、医学白求恩班和农学徐华清班7个班。其中,徐华清班、白求恩班、王湘浩班则为2024年首次招生。值得注意的是,拔尖人才试验班学生可在全校范围内实现本研贯通,实现100%保研,原来只可以推免本专业,现在可以

对美好生活的需要,保障健康成长。边铁用自己的成长经历告诉大家,吉林大学不仅是培育造就人才的摇篮,还是广大学生扬帆起航的港湾,更是他们无怨无悔的人生选择。

“从我省历年志愿填报情况来看,龙江学子对吉林大学关注度高、认可度强,报考热情十足,这得益于学校始终‘求实创新,励志图强’的办学传统和有效的宣传推介”。生在吉林、工作在黑龙江,对两个省份的感情更为深厚的李宏伟表示,每年都有800余名龙江优秀学子能够走进吉林、感受吉大,为将来成为祖国栋梁之才迈出了坚实一步。这次,部分优秀高中成为“吉林大学卓越生源基地”,标志着一些考生能够享受到更优质、更细致、更有针对性的选拔和培养机会,也相信随着这种示范效应的进一步扩大,未来根据考生的兴趣爱好及特长,结合吉林大学的特色专业和优势学科,我们能为国家输送更多的‘订单式’人才,有机会让更多有家乡情怀的人才扎根东北。”

会上,边铁为哈尔滨市第三中学、哈尔滨师范大学附属中学、大庆铁人中学、佳木斯第一中学、七台河市第一中学、绥化市第一中学、鸡西市第一中学、鹤岗市第一中学等15所重点中学授予“卓越生源基地”奖牌。

“招生专业进一步优化精简,拔尖

冯正玉会见新疆政法学院 党委副书记魏建华一行

本报讯 4月10日,新疆政法学院党委副书记魏建华带队来校开展校园招聘活动。校党委常务副书记冯正玉会见魏建华一行,双方就推动两校深入合作等事宜进行交流。

冯正玉指出,吉林大学和新疆政法学院两所高校都具有红色基因,吉林大学坚持强化红色引领,厚植爱党爱国情怀,为培养新时代青年人才贡献力量。他希望,双方以此次招聘为契机,共同探索两校人才培养合作机制,学校也将紧密对接国家战略需求,共同为国家经济社会发展和新时代法治建设提供人才保障。

魏建华表示,新疆政法大学遵循“明德尚法,兴疆固边”的校训,高度重视人才的引育培养,同时通过积极开展与内地高校交流互动,加强联系合作。他希望推动双方建立更加紧密、深入的合作关系,共同为全面依法治国、依法治疆贡献力量。

新疆政法学院发展规划处、党委办公室,我校学生就业创业指导与服务中心负责同志参加会见。(学生就业创业指导服务中心)

“2024五万大学生留呼专项行动” 引才招聘活动在我校开展

本报讯 4月9日,呼和浩特市委常委、组织部部长乔宇驰带队来我校开展“2024五万大学生留呼专项行动”引才招聘活动。校党委常务副书记冯正玉出席活动并致辞。

冯正玉从历史底蕴、办学特点、学科实力、人才培养等方面,对我校进行了介绍。他强调,吉大毕业生有“红”与“专”精神的锻造,有“厚基础、重实践、严要求”的专业训练,有“四实”的明显特质,家国情怀浓厚、综合素质突出。呼和浩特市求贤若渴,希望有更多的吉大人在呼和浩特城市发展的关键期加入建设青城的队伍当中,贡献吉大人的智慧和力量。

乔宇驰表示,希望呼和浩特市能够继续与吉林大学强化交流合作、聚智聚力、共谋高质量发展。呼和浩特市正在加快建设区域现代化中心,城市发展势头强劲,城市空间品位不断提升,未来的潜力无限、空间无限。希望能有更多的吉大学子选择留呼,将呼和浩特作为事业的启航之地。

吉林大学校友、呼和浩特市司法局党组书记、局长,市强制隔离戒毒所第一政委何妍,市委办公室会议科副科长金百奇在活动中发言。本次招聘活动共有63家呼和浩特市企事业单位参会。呼和浩特市委组织部、市人社局及各引才单位负责人,吉林大学就业创业指导服务中心负责同志参加活动。

(学生就业创业指导服务中心)

学校召开2024年度哲学社会科学 国家级项目申报动员工作会

本报讯 4月7日,社会科学研究院组织召开2024年度哲学社会科学国家级项目申报动员工作会。校党委副书记韩喜平出席会议并讲话。各相关单位党委书记、院长、科研副院长、科研秘书,社会科学研究院相关工作人员参加会议。社会科学研究院院长曲红梅主持会议。

会上,社会科学研究院副院长隋宁对我校“十四五”以来国家社科基金、教育部哲学社会科学研究等高层次项目的获立情况进行了分析,汇报了学校在哲学社会科学研究项目管理服务方面的工作举措和2024年度项目申报筹备工作。

哲学社会学院、考古学院、艺术学院、法学院、商学院与管理学院、东北亚学院等六家单位进行交流发言,与会哲学社会科学各单位代表分别就本单位在国家级项目的组织动员、辅导培训、审核把关、前期培育等方面的做法进行了介绍和分享。

韩喜平在讲话中指出,持续强化组织动员能力,引导教师克服思想认识的误区,在行动上主动对标国家战略,通过深入研讨和交叉攻关,不断提升服务国家经济社会发展的能力和获取高层次项目的潜力;要摸清本单位教师的在研项目底数,积极组织动员符合条件的教师申报高层次项目,必要时进行一对一、点对点动员;要举办契合学科特点的申报指导会,将把握学科研究趋势、选好选题、提升申报质量作为指导的重要方向;学院学术委员会要做好预审初评工作,落实各环节具体要求,提高项目申报质量;要鼓励支持教师积极参与学术活动,扩大教师与学界的交流和互动;要以团队建设带动人才培养,打造代际传承的人才梯队;要加强对青年教师的培育,帮助青年教师不断凝练研究方向、聚焦研究领域,提前筹划撰写高层次项目申报材料。

(社会科学研究院)

让优秀的龙江学子到优秀的平台求学深造

本报讯 (记者 张宏伟) “作为给龙江学子提供最多就读机会的省外‘985工程’高校,吉林大学是一所什么样的大学?有哪些‘牛’的学科?人才培养有哪些优势?校园生活又怎么样?”4月15日,吉林大学-黑龙江省“大中衔接人才培养对接会”暨吉林大学2024年黑龙江省招生工作会在哈尔滨友谊宫举行。校党委常委、副校长边铁,黑龙江省招生考试院副院长李宏伟,我校黑龙江校友会秘书长马晶梅与来自黑龙江各地的重点中学领导齐聚一堂,赓续传统友谊,畅通信息渠道,推动创新合作。

据悉,我校每年在黑龙江省招生计划超过800人,位列全国各省招生计划前三名,是黑龙江省招生人数最多的省外院校。今年我校招生专业中国家级一流本科专业占比达73%,并推出“2+7”拔尖创新人才培养体系,先后成立了唐敖庆理科试验班和匡亚明文科试验班,另有社会科学的吕振羽班、工学的饶斌班、地学黄大年班和李四光班、信息学王湘浩班、医学白求恩班和农学徐华清班7个班。其中,徐华清班、白求恩班、王湘浩班则为2024年首次招生。值得注意的是,拔尖人才试验班学生可在全校范围内实现本研贯通,实现100%保研,原来只可以推免本专业,现在可以

对美好生活的需要,保障健康成长。边铁用自己的成长经历告诉大家,吉林大学不仅是培育造就人才的摇篮,还是广大学生扬帆起航的港湾,更是他们无怨无悔的人生选择。

“从我省历年志愿填报情况来看,龙江学子对吉林大学关注度高、认可度强,报考热情十足,这得益于学校始终‘求实创新,励志图强’的办学传统和有效的宣传推介”。生在吉林、工作在黑龙江,对两个省份的感情更为深厚的李宏伟表示,每年都有800余名龙江优秀学子能够走进吉林、感受吉大,为将来成为祖国栋梁之才迈出了坚实一步。这次,部分优秀高中成为“吉林大学卓越生源基地”,标志着一些考生能够享受到更优质、更细致、更有针对性的选拔和培养机会,也相信随着这种示范效应的进一步扩大,未来根据考生的兴趣爱好及特长,结合吉林大学的特色专业和优势学科,我们能为国家输送更多的‘订单式’人才,有机会让更多有家乡情怀的人才扎根东北。”

会上,边铁为哈尔滨市第三中学、哈尔滨师范大学附属中学、大庆铁人中学、佳木斯第一中学、七台河市第一中学、绥化市第一中学、鸡西市第一中学、鹤岗市第一中学等15所重点中学授予“卓越生源基地”奖牌。



记者 周晓勇 摄

试验班全部面向高考招生,全校所有专业之间实现互转——”学校本科生招生办公室副主任李莲英从十个方面作“2024年吉林大学本科招生政策亮点”推介。与会中学领导、校友、吉林大学黑龙江省招生组负责人就如何加大招生宣传、优化招生政策、共同打造优质生源基地,更好地推进招生和人才培养工作展开深入交流。

“数学是一种精确的科学语言,一种理性的思维方式——”在哈尔滨市第三中学,吉林大学黑龙江招生组负责人就如何加大招生宣传、优化招生政策、共同打造优质生源基地,更好地推进招生和人才培养工作展开深入交流。黑龙江校友会部分校友代表、各中学代表,吉林大学外国语学院、数学学院、人工智能学院、公共外交学院等相关单位和学院负责同志参加活动。